

石狮这十年

石狮这十年看市场采购贸易

迅猛增长 共赢红利

9月27日至28日,由石狮市侨联、石狮市商务局、东南亚采购集散中心承办的“亲情中华·海外华裔青年(小语种国家)跨境电商培训”在石狮东南亚采购集散中心举行。这是市场采购贸易方式试点环境下,石狮市抢抓RCEP“快车”、做大市场采购贸易的一次活动,而像这样的活动,石狮市每年都举办数十次。

市场采购贸易 促进外贸主体迅猛增长

2018年11月,石狮市获批福建省首个市场采购贸易方式试点,在经认定的市场集聚区内,符合条件经营者采购货品,实行“一次申报、一次查验、一次放行”及增值税免征不退政策。同时,“采购地申报、全省口岸验放”的一体化通关模式,相比一般贸易通关模式,平均每标箱节省费用超1000元。

石狮争取到全省首个国家市场采购贸易试点,打破行政区划限制、海关关区限制和内外贸市场界限,叠加运用全国首个预包装食品出口政策,突破出口食品“生产企业备案”制度、“产地检验”监管制度和专柜转载模式。许多企业和海外华侨看到机遇,纷纷入驻石狮市场采购贸易试点集聚区。在石狮国际食品城,有国内东西南北各地的预包装食品专卖店;在石狮国际商贸城,有来自全国各地的企业商

户;在东南亚采购集散中心,有十多个各地产业馆。市场采购贸易试点还带动外贸、报关、货代、码头物流、国际航运等新增就业超1.2万人。截至目前,石狮从事外贸的主体从试点前的1200多家增长至9000多家,新增新业态外贸公司328家。

外贸改革加码 和RCEP机遇共赢红利

优化外贸营商环境,石狮市多措并举持续发力,伴随着试点深入推进,一系列外贸改革举措还在持续加码。2021年9月,石狮市投入2000万元,设立汇率避险产品政府“公共保证金池”,为试点企业提供“免保证金”远期结售汇服务。为破解外贸商户收汇被“冻卡”难题,试点引进具备反洗钱经验的供应链管理平台开展出口、代理收汇,实现安全便捷跨境支付。试点还开辟跨境收汇“总量核销”绿色通道,有效帮助外贸企业缩短了收汇时间。截至今年9月底,累计为76家企业的外贸订单提供避险,减免保证金2300万元。

RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)生效又给石狮市场采购贸易方式带来一重红利。今年1月13日,东南亚采购集散中心携手港中旅华贸国际物流股份有限公司开启第一条跨境电商日本海运专线,成为RCEP生效后,该中心出海的首柜零关税



货品。“目前我们的货运航线已经覆盖菲律宾、马来西亚、泰国等6个国家,这些国家全部是RCEP成员国,而且往后我们的市场还会更大。”东南亚采购集散中心总经理蔡经锋说。

“丝路海运”促进 内外航运通道更加便捷

市场采购贸易不仅是石狮外贸方式改变和外贸出口额的增加,同时,还扩大了“丝路海运”外贸“朋友圈”,为“买全球、卖全球”

市场采购贸易方式和外向型经济发展提供便捷的运输通道。

9月15日,一艘集装箱轮驶离石狮市石湖码头,标志着泉州第二条直达欧洲通道开启。9月19日晚,新加坡萨米特航运公司的菲律宾航线船舶“新峰桥”顺利靠泊石湖港2号泊位,这标志着,石狮市又开通了一条菲律宾外贸航线。截至目前,石狮市已开通“一带一路”外贸航线14条。同时,与厦门港初步形成远近洋错位发展格局。石狮市还开通有内贸航线20余条,航线网

络覆盖国内主要港口。今年8月,港区完成集装箱吞吐量12.9万标箱,同比增长19.47%。其中,外贸集装箱吞吐量完成9590标箱,同比大幅增长43.9%。

石狮坚持“以贸带工、贸工联动”,充分挖掘市场采购贸易等改革试点红利。据统计,2018年11月试点以来,石狮市市场采购贸易累计出口额1273.46亿元,2022年1至9月,完成出口货值379.15亿元,同比增长28.68%,在全国31个试点中排名第四。

(记者 杨朝楼 李荣鑫)

石狮这十年看文化事业繁荣

深耕文化沃土 奏响时代强音

全市建成市级文化馆、图书馆2个,9个乡镇(街道)全部建成综合文化站,128个村(社区)全面建设综合性文化服务中心。万寿塔、六胜塔、石湖码头作为“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”系列遗产点,顺利通过联合国教科文组织第44届世界遗产委员会会议审议,成功列入《世界遗产名录》……

党的十八大以来,石狮深耕文化沃土,不断发展完善文化公共服务体系,用社会主义核心价值观凝聚共识、汇聚力量,让文化发展成果惠及群众,为人民群众提供丰厚的文化滋养,走出一条文化事业繁荣发展、文化产业提质增效的发展路子。

文化服务体系不断完善

走进凤里街道宽仁社区,到处可以看到色彩艳丽、充满本土趣味的文化墙,这些文化墙的主要内容有社会主义核心价值观、民俗文化、道德观教育、家风家训等。

近年来,石狮全市128个村(社区)以乡风文明提升工程为重要抓手,大力加强文化阵地建设,在各村(社区)的主要街巷绘制内涵丰富的文化墙,形成亮丽的风景线,传递正能量。

这十年来,我市不断提升公共文化服务水平,先后推进乡镇综合文化站建设工程、百姓书房建设工程、社区综合性文化服务中心建设工程等一系列重大文化惠民工程,健全市、镇、村三级文化网络。同时,市里面向社会公布了基本公共文化服务项目,推进图书馆、文化馆总分馆制度建设,推动图书馆、镇(街道)综合文化站、村级综合文化服务中



心和社会性文化等机构的有效融合利用,促进优质资源向基层倾斜和延伸。

文化成果惠及群众

人民在哪里,哪里就是中心;生活在哪里,哪里就是舞台。近年来,我市广大文艺工作

者深入生活、扎根人民,潜心创作、深耕不辍。

舞台上、荧幕前,一批作品“有生气”“接地气”。例如:《阿鼠说防控》获省“抗疫情·福建非遗在行动”系列活动优秀作品奖;南音作品《泉台相思树》获省第九届百花文艺三等奖,歌曲

《海上泼水结情缘》获得省“华夏文脉 薪水相传”主题歌曲创作二等奖等。同时,近年来,我市举办各级各类群众文体活动,其中闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节成为具有较大影响力的品牌活动。

除此之外,我市还开展系列文化惠民活动,近期,我市举办第十六届闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节、第二十届广场文化艺术节、首届“福狮”文化节、木偶剧《灰姑娘》等文艺演出20场,世遗汉风——中国世界文化遗产图片展等各类主题展览14场,开展非遗(高甲戏)进乡村5场、非遗(提线木偶)进校园11场、非物质文化遗产流动展览5场、4·23世界读书日系列活动、百日阅读打卡活动等各类文化主题活动,丰富市民精神文化生活。加强数字文化资源建设,构建数字化平台,陆续向公众推出数字文化资源,推出“线上公益课堂”“石狮端午闽台对渡习俗”“泉州削狮(石狮)多媒体平台”“贝贝国学”“连环画”、狮图系列活动等特色线上文化活动,让广大群众足不出户就能享受便捷的文化服务。

文物保护更上层楼

石狮,是一片文化沃土。文化,让石狮声音更动听、更响

亮。在城市发展过程中,石狮向来注重历史的传承。石狮秉持“以祖业为魂,在保护与传承上下功夫”的理念,坚持从保护、挖掘、整理、传承、再现入手,大力实施文物保护利用工程,建立抢救性保护和预防性保护相结合

的文物保护体系和管理体系,实现全市文物资源“永久保存、永续利用”的发展目标。目前,万寿塔防雷、六胜塔安防已通过竣工验收,景胜别墅消防项目正申请省文物局验收;六胜塔防雷、景胜别墅安防项目列入2022年全国重点文物保护单位“三防”计划,已完成设计方案编制;编印《文物保护法律法规选编》,举行2022年度文物博物馆单位暨文物巡管员培训,提升文博单位和文物巡管员的文物管理与消防安全水平;按照“重点检、普遍查、全覆盖”原则,划片、分组对全市39处各级文物保护单位及博物馆消防安全进行全面排查。

此外,我市建立非遗项目和传承人保护体系,启动非物质文化遗产资源普查,建立、完善四级非物质文化遗产名录保护体系,健全代表性传承人保护培训机制,全市非遗资源得到较好的抢救、保护、传承和利用。

(记者 陈嫣兰 李荣鑫)